

砥砺奋进二十年

舟山

乘风向海 风帆劲

勇立潮头 踏浪行

岱山:向海图强 赓续前行

郑元丹 邱巧燕

俯瞰岱山岛,水天相连,岛海相依,港湾蜿蜒。过去20年,岱山产业发展持续向好,改革攻坚连获成果,生态环境向绿而行,城乡差距再次缩小,百姓获得感、幸福感不断提升……“八八战略”像一把“金钥匙”,始终引领着岱山干在实处、走在前列、勇立潮头,加速创新深化、改革攻坚、开放提升。二十年,岁月跌宕,岱山人抚今追昔,坚定信心;二十年,百折不挠,岱山县奋楫扬帆、赓续前行。



高亭城区全貌 童世领 摄

深耕海洋 乘势而上

2022年,岱山全县地区生产总值同比增长18%,规上工业增加值同比增长25.5%,分别位居全省第一、第二。今年上半年,全县实现GDP总量390亿元,同比增长10.2%,高于全省3.4个百分点。

这些数字增速背后,离不开海洋经济的支撑。

岱山拥有得天独厚的港口资源,是当地著名的深水良港。近年来,岱山通过大力发展油品全产业链,努力打造舟山重要的海上开放门户和具有国际影响力的资源配置基地,已成为浙江自由贸易试验区建设的主阵地之一。

从岱山驱车,顺着大桥一路向西,倏忽间,一座巨大的“钢铁之城”映入眼帘。这里就是被称为“孤岛奇迹”的鱼山岛。

这座曾孤悬东海之上的偏远小岛,如今已成为不折不扣的“世界级工厂”。全国最大、单体全球前列的绿色石化基地,全球最大的乙烯裂解装置,迄今国内民营企业投资规模最大、总投资超2000亿元的浙石化4000万吨/年炼化一体化项目……这方热土正成为舟山万亿级油气产业格局的强劲引擎。



鱼山岛全景 迟名尊 摄

力支持。岱山积极培育创新创业氛围,先后入围全国县域经济投资潜力百强县、全国工业百强县、全国营商环境百强县,正加速建立产学研一体化的创新生态体系,让人才近悦远来。

产业高质量发展,也离不开内生环境的优化。岱山县深入实施营商环境优化提升“一号改革工程”,围绕企业全生命周期服务,大力推行“容缺受理+承诺制”办理模式,新设企业网办率达

今年端午,经过近一年提升改造,秀山滑泥公园重新开园。滑泥公园是舟山首个体现优质滩涂特色的主题乐园,填补了岱山主题乐园市场的空白。“我们儿时都有玩泥的经历,这个暑假我也特意带孩子来秀山滑泥。”来自江苏苏州的游客说。

依鹿栏山下,傍东海之滨,承蓬莱之脉,富郊野之趣。去年5月开放的岱山东海郊野公园,是全县“海岬公园——鹿栏晴沙滩运动海岸带”的节点工程,也是该县积极融入“星辰大海”、撬动海岛共富的重要支点,已成为人人向往的“诗和远方”。

在磨盘山上,蓬莱森林体育公园正在加紧建设。散步走出安澜阁,四通八达的游步道通往公园的各处节点,公园周围环绕着岱山老城区,南面全线临海,汇聚了山海渔港村等特色资源。

熟悉的空气依旧清新,遮荫的绿树日渐茂密,生物多样性保护如火如荼,现在的岱山于绿水青山间铺开多姿多彩的生态画卷,美丽生态、美丽经济与美好生活诗意相连……2021年,生态环境部正式发布了第五批国家生态文明建设示范区的公告名单,岱山捧回“国家生态文明建设示范区”的“国字号”招牌。

为“幸福岱山”铺好善治底色,

“平安岱山”建设不断深化。构筑“一体两地”县社会矛盾纠纷调处化解中心、乡镇“基层治理四平台”、村社党群服务中心等;实施“大综合一体化”行政执法改革,实现乡镇“一支队伍管执法”;打响“瀛洲红帆”“东海渔嫂”等治理品牌;挖掘和发挥新乡贤优势,以乡情乡谊为纽带,岱山打造乡贤作用发挥三个平台,推动统战工作与社会治理深度融合,助力提升基层治理效能。

城乡共融 全域和美

涂口村的徐福文化、沙洋村的风筝墙绘、凉峙村的港湾沙滩、秀北村的白墙黑瓦……行走在岱山,一个个别具匠心又各具特色的村庄,让人赏心悦目、流连忘返。

近年来,岱山不仅做足点上精品村,更明确提出按照“一带一主题”的要求,打破乡镇、行政村界限,将各具特色的乡镇、行政村、渔农业产业项目等串联,打造美丽乡村特色示范带,推动新时代美丽乡村“由点及面”迈入“全域化、集群化”发展新阶段。

“千万工程”实施二十年,岱山乡村建设从改善环境开始,逐步推进特色产业培育、公共服务完善、乡村振兴建设、数字化改革,大力推动乡村振兴。

“这次的房屋立面改造做工都很讲究,大家都说现在的生活太幸福了。”看到村里的变化,高亭镇南浦村村民刘和达感叹道。岱山大力推进未来社区、未来乡村建设,高亭镇南浦、大蛟未来乡村建设如火如荼,南浦、大蛟片区将建成一个集“海岛研学、数智农旅、颐养普惠”为一体的乡村富裕联合体。

乘着全市“小岛你好”海岛共富行动的东风,岱山小长涂岛围绕“军港+研学”功能布局,实施军港一条街、研学基地、高鳌山云步道等项目,大力推进“海岛乡村旅游”等文旅产业。随着“小岛你好”行动的深入推进,陆续回归的乡贤带着资金、憧憬和乡情,为小岛注入了新活力。

景美了,人富了。在岱西镇火箭村果农金开红的葡萄园里,散发阵阵果

香。一大早,金开红一家就到了果园,忙着采摘葡萄。“五亩半地,年收入有七八万,收入增加了。”金开红说。如今,村里四成的劳动力投入瓜果种植,去年该村果农人均收入达到4万元,并带动全镇种植葡萄1300亩,年产量超过1500吨。

美丽的渔港风情是岱山县一道靓丽的明信片。今年成功获评省级园林城镇的衢山镇成为游客新的旅游目的地。“一到节假日,我们民宿的房间都不够用。”镇凉峙村民宿业主费慧慧笑着说。

数字化,让乡村更智慧。作为全省率先启动未来乡村建设试点工作的地区,近年来,岱山借助未来乡村建设契机,集成“海上一体化平台”;开发建设县早情预警与调度应用,助推海岛水资源集约利用。

如今,海岛各渔村发展道路越走越宽、越走越顺,集体“家底”不断充实,农民的“钱袋子”越来越鼓。去年,全县所有村经营性收入达20万元以上,经营性收入50万元以上的村占比达77%。全县农村居民人均可支配收入46115元,增长7.1%;城乡收入差距缩小至1.4:1。



燕窝山客运中心 姚峰 摄



岱山双剑涂渔光互补项目 姚峰 摄



中国海洋文化节暨休渔谢洋大典 姚峰 摄

绿色石化基地是舟山承担国家战略,推进新区开发和自贸区建设的标志性项目。与基地一桥之隔的是岱山经济开发区,在这片占地约3.67平方公里的土地上,三大产业园建设正酣。鼎盛石化、瑞成石化、润和催化……一条连接装备制造、维保技术、新材料的石化上中下游产业链已初具规模。

聚焦国家战略担使命,岱山开放优势凸显。

在衢山岛,有着全国最大的矿石中转码头——鼠浪湖码头。每天,一艘艘超大型的矿砂船在此靠泊,来自全球各地的铁矿石在此汇聚、中转,再深入长江经济带腹地。截至今年6月底,该码头已累计接卸40万吨矿砂船超300艘次,累计完成铁矿石吞吐量3亿多吨。

近年来,随着长三角一体化发展等战略的深入推进,通过利用海岛得天独厚的潮流能、风能、太阳能等可再生资源,岱山探索实施清洁能源发电项目,构建绿色能源产业链,打造蓝色经济发展引擎。

产业高质量发展,离不开强大的智

100%。为促进营商环境优化提升,岱山县纪委监委精准破解“审批慢、办事难、服务差”等问题,联合县争先办、县委组织部开展“大众评科室”活动,倒逼职能部门持续改进工作作风。

推窗即景“桥”见幸福

一桥越沧海,天堑变通途。

2021年12月29日,舟岱大桥建成通车,彻底结束了岱山孤悬海上、只能依靠舟楫往来的历史。如今,东海之上,长桥卧波,来往车辆川流不息。

舟岱大桥,激活了岱山海岛资源,打开了向海图强、向海开放的新空间。

除舟岱大桥外,燕窝山客运码头投运、G526国道岱山段贯通、岱山交通旅游集散中心运行……岱山的交通场景越来越符合群众对美好生活的想象。

出县四会五达,在家门口实现“十五分钟品质文化生活圈”。岱山致力于增强公共服务的全民优享水平,实现全域高水平均衡发展,“推窗见景”基本已成常态。



经济开发区石化产业园 童世领 摄

数读



2022年,岱山全县地区生产总值同比增长**18%**,规上工业增加值同比增长**25.5%**,分别位居全省**第一、第二**。今年上半年,全县实现GDP总量**390亿元**同比增长**10.2%**,高于全省**3.4**个百分点。



2022年,全县所有村经营性收入达**20万元**以上,经营性收入**50万元**以上的村占比达**77%**。全县农村居民人均可支配收入**46115元**,增长**7.1%**;城乡收入差距缩小至**1.4:1**。